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Україна  входить до 10 країн  світу  з  найбільшими запасами залізних

руд,  а  залізорудна  промисловість  і  металургійний  комплекс  є

бюджетоутворюючими галузями економіки, що мають для країни стратегічне

значення. Відомі запаси і ресурси залізних руд локалізовані в межах п’яти

основних  залізорудних  басейнів  і  районів:  Криворізький  басейн  і

Білозерський  район  багатих  гематит-мартитових  і  магнетитових  руд  та

магнетитових  кварцитів;  Кременчуцький  і  Приазовський  райони

магнетитових кварцитів;  Керченський басейн бурих залізняків.  Державним

балансом запасів корисних копалин України враховано 60 родовища залізних

руд,  з  яких  26  перебувають  в  стадії  розробки.  Загальні  балансові  запаси

залізних руд становлять 19725,9 млн т, С2 – 7367,8 млн т; позабалансові –

4546,3 млн т [2,с.234]. Багаті залізні руди і залізисті кварцити добувають на

родовищах  Криворізького,  Кременчуцького  та  Білозерського  залізорудних

басейнів. Не дивлячись на великі запаси та ресурси, вітчизняна мінерально-
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сировинна  база  має  певні  проблеми  із  забезпеченням  гірничодобувних

підприємств  якісними  рудами.  Якість  запасів  залізних  руд  визначається

параметрами  кондицій  для  підрахунку  запасів,  які  обираються  і

обґрунтовуються при проведенні геолого-економічної оцінки.

Приазовський  залізорудний  район  (Запорізька  і  Донецька  області)  є

першочерговою резервною базою сировини для чорної металургії  України.

Промислові запаси цього району становлять 2958,8 млн. т при середньому

вмісті  заліза  Fe=27,6%.  Ці  запаси  підраховані  у  межах  Васинівського,

Куксунгурського,  Гуляйпольського  та  Маріупольського  родовищ.

Підготовлені ще 30 років тому до промислового освоєння ці родовища поки

не  експлуатуються.  Приблизно  третина  з  розвіданих  запасів  району

представлені  високоякісними магнетитовими кварцитами Маріупольського,

Куксунгурського та Васинівського родовищ [3,с.21]

Перспективним для розробки і використання в народногосподарському

комплексі України є Васинівське родовище залізистих кварцитів.

Васинівське родовище залізистих кварцитів розміщується на території

Оріховського  р-ну Запорізької  обл.,  у  10  км на  північ  від  м.  Оріхів.  Як  і

родовища,  що  знаходяться  поруч  (у  межах  10-30  км),  Оріховське,

Гуляйпольське та Північнотерсянське, а також інші родовища та рудопрояви

Оріхово-Павлоградської  металогенічної  зони  Українського  щита,

Васинівське  родовище  розміщується  неподалік  від  металургійних  заводів

Запоріжжя та Донбасу [4,с.179].

Товща  метаморфічних  порід,  що  складають  Васинівське  родовище,

утворює  витягнуту  в  північно-західному  напрямку  велику  синклінальну

складку  довжиною  близько  9 км  і  шириною  2,3-3,2 км.  За  даними

геофізичних  досліджень  глибина  замикання  структури  становить  2,5 км.

Загальна  потужність  метаморфічних  порід  на  родовищі  більше  1000 м.

Падіння  порід  на  крилах  складки  центриклінальне,  кут  падіння  75-85°,

місцями  до  90°.  Синклінальна  структура  родовища  помітно  ускладнена

дизʼюнктивною тектонікою [1].
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Васинівське  родовище залізистих  кварцитів  істотно  відрізняється  від

інших родовищ докембрійських залізних руд України за багатьма ознаками:

1) за кільцевою структурою рудоконтролюючої магнітної аномалії;

2) значною потужністю рудного пласту (140-200 м)  за  відсутності

чітко вираженого ритмічного чергування в розрізі залізисто-крем’янистих і

залізисто-алюмосилікатно-сланцевих порід;

3) значною довжиною рудного  пласту  по  простяганню –  близько

19 км по периметру аномалії;

4) замиканням рудного пласту на глибині близько 2,5 км;

5)  в  характерному  для  залізисто-крем’янистої  формації  парагенезисі

порід немає метабазитів і метаультрабазитів, вперше виявлені метавулканіти

середнього складу;

6)  в  розрізі  залізорудної  формації  відсутні  карбонатні  породи  –

кальцифіри і мармури;

7)  породи  формації  метаморфізовані  в  умовах  епідот-амфіболітової

фації;

8)  значними  запасами  відносно  бідних  силікатно-магнетитових

залізистих кварцитів (4-5 млрд. т до глибини 500 м при вмісті заліза 16-17%)

[1].

Потужність зони окислення порід і руд родовища становить 20-40 м.

В  інституті  «Механобрчормет»  досліджували  речовинний  склад

напівпромислової  проби  залізистих  кварцитів  Васинівського  родовища,

відібраної  із  рудного  тіла  «Центральне».  Проба  сформована  із  керна  8

нахилених  свердловин  та  складається  з  біотит-амфібол-магнетитових

кварцитів (86,0 %), жильних рожевих гранітів, що перерізають їх (10,9 %), і

вмісних  порід  ‒  гнейсів,  гранітів  та  мігматитів  різного  складу  (3,1  %).

Хімічний склад проби, масова частка, %: Feаг  ‒ 33,7; Feмг ‒ 28,53; SiO2 ‒45,5;

Al2 O3 ‒ 2,22; СаО ‒ 1,32; MgO ‒ 1,62; K2O ‒ 0,95; Na2O ‒0,60 %; в.п.п. ‒ 0,85;

шкідливі  домішки  —  Р2О5
 ‒  0,165;  Sзаг ‒  0,06.  [4,с.179]. Рудні  та  нерудні

57



мінерали  не  утворюють  складних  структур  зрощення,  що  дає  змогу

передбачати високу якість концентрату.

Напівпромислові  випробування  залізистих  кварцитів  Васинівського

родовища на дослідному виробництві інституту «Механобрчормет» показали

можливість  отримання  концентрату  з  масовою  часткою  заліза  70,0  %  з

використанням двостадійної схеми подрібнення з попереднім комбінованим

збагаченням. Вихід концентрату при цьому 38,5, вилучення ‒ 80 % [4,с.181] . 

Отже,  запаси  залізистих  кварцитів  Васинівського  родовища  мають

значний  потенціал  в  отриманні  залізорудної  сировини  на  майбутнє  і

слугують стабілізуючим фактором розвитку металургійної промисловості в

Запорізькій області і Україні в цілому.
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